

超预期！一季度我国GDP同比增4.5%

餐饮、娱乐、旅游等接触性消费快速增长

国家统计局18日发布中国经济一季报，初步核算，一季度国内生产总值284997亿元，按不变价格计算，同比增长4.5%，比上季度环比增长2.2%。从主要指标来看，可以说今年中国经济取得了开门红。

中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才表示，4.5%的增速确实超出预期，这主要是由于服务业增长的带动。随着疫情防控较快平稳转段，接触型、聚集型服务业明显回升，餐饮、娱乐、旅游等接触性消费快速增长，有力支撑了经济。数据显示，一季度，服务业增加值同比增长5.4%，比上季度加快3.1个百分点，全国餐饮收入同比增长13.9%。

在拉动经济增长的“三驾马车”中，消费、外贸表现突出。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在发布会上透露，

一季度最终消费对经济增长的贡献率达到66.6%，比去年明显回升，是三大需求中拉动经济增长最主要因素。一季度社会消费品零售总额同比增长5.8%，去年四季度是下降2.7%，这些都表明消费在逐步回升和改善。

从外贸来看，一季度中国货物贸易进出口总值9.89万亿元，同比增长4.8%，增速比去年四季度加快2.6个百分点。继2月增速由负转正后，3月当月中国进出口同比增速大幅反弹至15.5%，超出市场预期。

“一季度随着疫情防控较快平稳转段，各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力，积极因素累积增多，国民经济企稳回升，开局良好。但也要看到，国际环境仍然复杂多变，国内需求不足制约明显，经济回升基础尚不牢固。”付凌晖说。

热点问答

物价涨幅保持低位，会出现通缩吗？

国际上通货紧缩的定义是物价总水平持续下降，往往还伴随着货币供应量减少和经济衰退。付凌晖表示，一季度全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%，保持温和上涨。从货币供应量来看，3月末广义货币M2增长

12.7%，保持较快增长；从经济增长情况看，一季度中国经济增长4.5%，比上季度回升。整体上看，不存在通货紧缩的情况。从下阶段来看，物价会稳步恢复，价格带动会逐步增强，也不会出现通货紧缩情况。

二季度及全年经济走势如何？

对于中国经济未来走势，中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军认为，一季度有春节假期，在通常情况下，经济增速在每年来看并不是最快的。每年经济增长的旺季是二季度，一季度资源配置到位了，二季度就

开始发力，有比较快的增长，所以预计二季度经济会比一季度表现得更好。全年如果没有什么特别的突发情况，完成5%左右的增速没有太大的问题。

(据新华网、中新网)

新冠抗体“保护期”快到了 须再接种疫苗吗？

“随着时间延长，新冠中和抗体在体内的滴度的确会慢慢降低。”4月17日，中国科学院微生物研究所研究员戴连攀在接受科技日报独家采访时表示，如果有效防止再次感染，在体内抗体显著下降前再次接种新冠疫苗是有必要的。

不少人近期感觉新冠病毒仿佛已经销声匿迹，并没有带来更大规模的感染。“新冠病毒未来也有可能会在一定时间段、一定地域范围内流行，这个规律目前为止并未研究清楚。”戴连攀解释，疫苗接种是预防传染病最有效最经济的手段。通过防患于未然，减少感染时带来的危害。未来的新冠疫苗接种策略，比如间隔多久接种，仍需要进一步研究后由相关权威部门决策。

那么，经过上次的感染，是否已经相当于打了疫苗？“对已经打过3针再感染的人来说，相当于对免疫进行了叠加，获得很强的免疫力，很多研究证实这一点。”戴连攀说，但对感染前没有接种疫苗或者未完成全程接种就被感染的人来说，体内的免疫保护能力不及前者。因此，为了应对奥密克戎未来可能发生的突变，在感染前没有接种疫苗或者未完成全程接种就被感染的人群，更需要再次接种新冠疫苗。

(据科技日报)

乌总理说将在近期反攻 俄外长称愿尽快结束危机

美国《新闻周刊》日前援引泄露的文件称，乌克兰计划于4月30日发动“春季攻势”，美国及其盟友正在帮助乌克兰积极备战。

这份日期为2月28日的文件详细说明了在美国及其盟国的帮助下，为“春季反攻”准备的九个旅的装备交付和训练时间表，并预计将在乌克兰内部集结另外三个旅。乌克兰总理梅加尔在华盛顿举行的记者招待会上发表讲话时称，五角大楼的泄密事件不会改变基辅的计划，乌克兰军队将在近期发起反攻。

不过，俄罗斯外长拉夫罗夫近日表示，俄方愿意尽快结束乌克兰危机。“显然，我们愿意乌克兰危机尽快结束。我们已经不止一次地详细解释了发生乌克兰危机的原因以及我们在这方面追求的目标。”

(据中新网)

英国首相苏纳克因“利益申报”问题被调查

据路透社报道，英国议会标准事务专员本月早些时候以“利益冲突”为由，对英国首相苏纳克展开调查。

苏纳克的一名发言人说，这项调查与他妻子阿克莎塔·穆尔蒂在一家儿童保育公司的持股有关。据报道，穆尔蒂是这家儿童保育公司的股东，该公司在苏纳克政府3月宣布的政策中获得相应资助后，在野的自由民主党要求进行调查。

英国议会标准事务专员负责监督下议院行为准则和登记册的运作，包括调查任何违规行为。

报道称，这次调查令苏纳克感到尴尬。苏纳克去年10月上台，承诺在“各个层面”领导一个诚信的政府，他试图在预计明年举行的全国大选之前重振他的政党。

(据参考消息)

“今日头条”诉“今日油条”商标侵权 一审判决：易于区分，未构成侵权

4月18日，备受关注的“今日头条”诉“今日油条”侵害商标权及不正当竞争纠纷案一审判决。广州知识产权法院一审认定被告不构成普通商标侵权，驳回了抖音公司的全部诉求。

河南郑州一家名为“今日油条”的早餐店因“撞脸”新闻App“今日头条”而在网络上迅速走红，吸引了众多消费者前去购买和打卡。为此，“今日头条”所属的北京抖音信息服务有限公司以侵害商标权及不正当竞争为由，将河南今日油条餐饮管理有限公司及郑州市金水区今日油条早餐店、河南烧烤者食品有限公司告上公堂，要求停止侵权及不正当竞争行为，消除影响，并索赔200万元。

诉讼之初，今日油条公司法定代表人在接受媒体采访时表示，他自己天天刷今日头条App，“傍大牌”只是觉得“好玩”。

一审法院认为，被告标识与涉案注册商标在文字、含义、颜色等构成要素上不构成相同或相似，相关公众施以一般注意力易于区分，现有证据未能证实今日油条公司等具有混淆故意或已造成公众实际混淆，故今日油条公司等不构成普通商标侵权。

▲两品牌的商标。 图源：红星新闻

据天眼查App显示，2020年起，今日油条公司还申请注册了“快手抓饼”“拼多多”“今日面条”“明日油条”等多个商标，均未通过申请。记者注意到，近年来，北京抖音信息服务有限公司以原告身份提起十余起侵害商标权诉讼。

(据南方+客户端)



微信公众号

头脑风暴“玩转”童年 我市举行首届青少年数独智力运动会

本报讯(株洲晚报融媒体中心/谭筱)为进一步提升青少年综合素质，培养优秀数独人才。4月16日，我市首届青少年数独智力运动会决赛在长沙市一中株洲实验学校举行。

本次比赛由株洲日报社校园记者俱乐部主办，株洲润泽教育科技有限公司承办，米吉智能益智馆协办。赛事旨在促进体教融合，促进青少年健康成长、全面发展。

据介绍，自3月中旬启动报名后，组委会共收到两千多名同学报名参加初赛。经过几轮激烈角逐，而晋级到昨天决赛阶段比赛的共有二百余名小选手，他们在比赛中展现出了较高水平。决赛以线下笔试、分排位赛与抢分赛两轮开展，在数独决赛产生的优秀选手将组建株洲市数独青少年队，备战国家级青少年数独大赛。在数字行列之间开启“头脑风暴”，“玩转”童年。

“1分30秒，他率先完成！”这名小选手选了1.5系数难度。……

在比赛现场，大家时而冥思苦想，时而奋笔疾书，虽然没有传统体育项目的身体接触，智力的无声碰撞也给比赛现场增添了紧张的氛围。选手们在快乐的数独游戏中锻炼了计算、观察、思维、逻辑推理能力，体验到了智力运动的乐趣。

“数独”是一种数字谜题脑力游戏和智力运动，它起源于中国古代的“河图洛书”和“九宫图”，是世界公认的锻炼逻辑思维能力、提升学习能力的方式。数独运动还有与国际象棋、国际跳棋、五子棋、围棋、桥牌并称为“世界六大智力体育”的美誉。

“在赛制、题型方面大举创新，设置排位赛、抢分赛两个赛段，极大增强了比赛过程中的对抗性和趣味性，使比赛更为紧张刺激、启迪思考，值得所有热爱数独、喜欢数独的青少年到场参加。”赛事相关负责人介绍，此次赛事旨在培养青少年分析问题、解决问题和挑战困难的能力，丰富株洲青少年课外活动形式和内



▲我市首届青少年数独智力运动会决赛现场。 记者/谭筱 摄

容、普及、推广数独运动，发掘优秀青少年数独选手，为我省数独运动建设储备人才。

赛事的成功举办对于数独运动在株洲的普及和发展将起到极大的推动作用。未来，我市将举办

更多、更高规格的数独竞赛。经过激烈的角逐，株洲实验小学罗心怡获小低组金奖，白鹤学校王喆、天台小学马泽楠获小高组金奖，外国语石峰学校杨言心荣获初中组金奖。

校园记者变身“小果农”尽享丰收喜悦



▲校园记者探秘蜜蜂部落。 记者刘昭彤 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/谭筱 刘昭彤)探秘“地龙家族”，开拖拉机、榨甘蔗汁……4月16日，株洲日报社校园记者俱乐部组织50名校园记者开展了一场“我是小果农”研学游活动，让孩子们度过了一个别样的周末。

在果蔬盆栽种植区浓浓的甜莓味中，大家来到园区手工坊内开启种植环节，桌面上摆放了盆栽种植所需要的工具和各种培育材料。

“大家可以摸一摸，闻一闻，猜猜这是什么？”现场，老师引导大家认识培育材料。“软软的，没有味道，看起来像可可粉呢！”有校园记者向老师说出自己的发现。“这是蚯蚓粪！”在老师揭晓答案后，校园记者们惊叹连连。

随后，校园记者们便在老师的引导下种植辣椒苗，在游戏中体验种植的快乐，学习种植的知识。

最受喜欢的环节便是探秘蜜蜂部落了。现场，校园记者们穿上防护服，将自己包裹得严严实实。走进蜜蜂部落，在工作人员带领下打开箱盖，成群的蜜蜂飞出，围绕在大家身边，紧张又刺激。

“在春天里开展自然教育活动，让校园记者亲近大自然，体验别样快乐。”株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人说，围绕培养亲近自然、乐于探索、热爱生命等，让校园记者了解生物多样性、体验传统农事，学习植物种植技巧，让校园记者在实践体验中收获知识，感受快乐。

党员教师进社区 打造天元“美好教育”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/谭筱 通讯员/齐小慧)“真的没想到，家门口就能享受教育咨询服务。”一位家长称赞道。日前，天元区白鹤菱溪小学党支部组织党员教师来到菱溪社区服务中心开展“幸福邻里情·教育温暖行”活动，吸引了众多市民驻足参与。

活动现场，党员教师丁又红以《如何解决孩子沉迷手机》为主题与家长进行交流，从孩子为什么会沉迷手机，分析了孩子有哪些心理需求，再与家长一起探讨如何满足他们的心理需求。家长们除了关心升学，当天亲子教育咨询区也挤满了人。“孩子青春期，亲子沟通要注意哪些问题？”“孩子沉迷于网络，有没有好的策略进行引导？”为此，白鹤菱溪小学党支部定期开展“家长课堂”，与社区家长面对面交流，帮助有困惑的家长答疑解惑。

活动现场，另一批党员教师带领孩子们进行“达芬奇密码”。整堂课，孩子们玩的不亦乐乎。“我们好喜欢这里，每个周日下午，我们都会过来参加周末课堂。碰到不会的，直接就可以问老师，还可以接触到绘画、数学益智、手工、体育游戏等其他课程。”学生王墨之告诉记者。

白鹤菱溪小学负责人表示，下一步，该校将持续推进家长课堂、周末课堂、招生咨询等内容。充分发挥党员教师的优势和特长，主动进社区，帮助群众和孩子解决实际困难和问题。形成家校合力，为建天元“美好教育”尽一份力。



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号